Шляхи розвитку читацьких здібностей учнів на уроках літератури

Книга формує свідомість людини, передає моральні цінності від минулого до прийдешнього покоління. Вона не просто веде у світ фантазії, але й може стати порадником по життю. «Якщо шукаєш в книгах мудрості уважно, то знайдеш велику користь для душі своєї»,- зазначав Нестор Літописець
Але світ змінюється, разом із новим поколінням приходить нове світосприйняття, і книга – не виняток.

Особливістю сучасних дітей є небажання читати. Не тільки твори великі за обсягом: повісті, романи, але й  невеличкі оповідання, новели. І це є великою проблемою суспільства. З’явились джерела, через які набагато легше отримати знання (мережа Інтернет). Не дивно, що людство йде шляхом найменшого супротиву. Це провалля між книгою і сучасним покоління стає дедалі більшим.

Освіта повинна прагнути зробити все для того, щоб ця прірва ставала менше. Але чомусь так не відбувається, хоч психологи зазначають: у дітей добре розвинута саме права півкуля головного мозку, яка відповідає за емоційну складову.  Можливо це тому, що більшість предметів у школі скеровані на розвиток логічного мислення. А ми знаємо, що часто логіку і почуття поєднати важко. 

Ще один фактор, який впливає на сприйняття книги, - темперамент. Дійсно, сидіти зосереджено за твором на довгий час сучасній гіпеактивній дитині важко. Тому важливість уроків літератури у її житті є беззаперечною. Але як розвинути у сучасного підлітка бажання читати?
Як же зацікавити школяра взяти книгу. Саме зацікавити, а не примусити.
На своїх уроках ставлю за мету, насамперед, «здружити» дитину з книгою та героями, а вже потім навчити «здобувати» з неї знання, відчувати її. 

У формуванні зацікавленості до літератури велике значення мають екскурсіі до бібліотек. Беручи новий клас, обов’язково організовую відвідування обласної дитячої бібліотеки. Під час якого діти не просто знайомляться з її фондами, а й у формі квесту мають змогу виконати різні пізнавальні задання, попрацювати з книгами у пошуках відповідей на питання, відчути «дихання» книг.  Досвід доводить, що багато хто після такого заходу стає постійним відвідувачем бібліотек.  
Взяти у руки книгу дитина, яку не зацікавили раніше, зможе лише тоді, коли відчує необхідність. Якщо ми даємо завдання прочитати твір вдома, то виконає його не кожен. Знайдеться купа справ більш необхідних, і, швидше за все, на цю роботу часу не знайдеться. Аргумент простий: слово «усно», на превеликий жаль, у школярів часто виступає синонімом «необов'язково». Мені дуже подобається прийом-гра, запропонований  Ш. Амонашвілі. Рекомендацію прочитати той чи інший твір він вкладає в уста інших героїв художніх творів, яких дуже полюбляють діти. Можна цей метод осучаснити. Це можуть бути герої комп’ютерних ігор. 
Щодо безпосередньої роботи на уроках, то з метою розвитку у дитини зацікавленості текстом можуть бути використані такі прийоми: робота над ілюстраціями (знайти фрагмент, який відображений на малюнку, назвати героя та його настрій),  складання пазлу за фрагментами уривку, незакінчені речення)). Дуже добре зарекомдувала себе вправа «Віднови пропущене слово за змістом». 
Практики правильно зазначають, що під час художнього сприйняття діти, в першу чергу, виділяють героїв, окремі події, а не ідеї, закладені у творі. На допомогу можуть прийти словесні методи навчання: художня розповідь, прийом «Продовжи за початком». І не обов’язково давати відповідь відразу. Нехай учні знайдуть у тексті цей фрагмент, зазначать сторінку. Тоді ті, хто не прочитав, зможуть приєднатися, а не просто відсидіти час. Нехай швидкість усвідомлення відповіді вплине на оцінку, але активізує роботу більшої частини учнів. 
Роль вчителя на уроках літератури має вирішальне значення у визначенні місця книги у молодого покоління. І у цьому може допомогти особистий приклад вчителя. Якщо він закоханий у літературу, і учні полюблятимуть читати.
